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KRATAK SADRŽAJ
Poremećaj ponašawa u REM spavawu (RBD – Rapid eye movement Behavior Disorder) odlikuje se za bolesnika neobičnim, po

tencijalno opasnim ponašawem tokom REM spavawa. Prvi formalni opis RBD kod qudi pružili su Šenk (Schenck) i sarad
nici 1986. godine. Internacionalna klasifikacija poremećaja spavawa je 1990. godine uvrstila RBD u parasomnije REM 
stadijuma spavawa. Prvi prikaz RBD na filmu je načiwen pre nego što je nastupila era razvijene elektroencefalografi
je i polisomnografije, čak i pre prvog opisa REM spavawa iz 1953. godine, autora Aserinskog (Aserinsky) i Klajtmana (Kleit-
man). Taj prikaz je načinio Volt Dizni (Walt Disney) 1950. godine u filmu „Pepequga”, 35 godina pre naučnog prikaza u časopi
su “Sleep”. S obzirom na to da je pre ove verzije filma snimqena i jedna iz 1920. godine, za koju se s velikom izvesnošću da 
pretpostaviti da sadrži sličnu scenu, može se zakqučiti da prvi filmski prikaz RBD čitavih 65 godina prethodi zvanič
nom naučnom prikazu. U Diznijevim filmovima često su prikazani poremećaji spavawa (na primer, u filmu „Snežana i se
dam patuqaka” opstruktivna apneja u spavawu kod više patuqaka, esencijalna hipersomnija centralnog nervnog sistema 
kod patuqka Pospanka i jactatio capitis nocturna kod Mutka). U sekvenci filma koja traje 16 sekundi Pepequga ulazi u štalu i 
zatiče čvrsto usnulog Bruna. Dok leži uz potpuno prisustvo mišićnog tonusa, pas u snu čini pokrete trčawa i laje, kao da 
je u snu zaokupqen hvatawem mačora Lucifera. S obzirom na to da se prikazani događaj odvija po danu, Bruno, po svemu su
deći, osim što boluje od RBD takođe ima poremećaj spavawa koji izaziva prodore epizoda REM spavawa u budnost (verovat
no narkolepsiju). Ono što je karakteristično za RBD je to da se ovaj poremećaj može lako shvatiti tek kao neuobičajeno po
našawe u spavawu, a ne kao bolest. Dok je u crtanom filmu Lucifer prikazan kao promišqen i mudar mačor, pas Bruno je 
nespretan i zaboravan. Ovom prilikom nećemo spekulisati o tome da je nespretnost psa moguća posledica zahvaćenosti 
centralnog nervnog sistema degenerativnom bolešću (npr. sinukleinopatijom).
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UVOD

Poremećaj ponašawa u REM spavawu (engl. RBD�
–�Rapid eye movement sleep Behavior Disorder) jedna je 
od najmlađih parasomnija koje u oblasti poremećaja 
spavawa postoje tek dvadesetak godina. Iz tog razlo-
ga se u našoj stručnoj literaturi, u uxbenicima i 
neurološkim časopisima, ova bolest ne opisuje.

CIQ RADA

Primeri RBD opisani u literaturi se, premda 
malobrojni, ipak navode. Ciq ovoga rada je da se 
na primeru crtanih filmova Volta Diznija (Walt 
Disney) predoči prikaz RBD u kinematografiji.

METOD RADA

Analizom crtanih filmova Volta Diznija pro-
nađen je prikaz RBD u filmu „Pepequga” iz 1950. go-
dine. Verzija istog filma iz 1920. godine nije nam 
bila dostupna, te o mogućnosti da je u woj prikazan 
RBD možemo da zakqučujemo samo indirektno.

REZULTATI

Poremećaje ponašawa u REM spavawu (RBD�–�Rapid 
eye movement sleep Behavior Disorder) odlikuje za bo-
lesnika neobično, potencijalno opasno ponašawe to-

kom REM (Rapid Eye Movement) spavawa. Oni su opisa-
ni kod životiwa, kao i kod qudi. Prvi opis RBD kod 
sisara objavili su Žuve (Jouvet) i Delorm (Delorme)�
1965. godine [1], izradivši ga na eksperimentalnom 
modelu izazvanom lezijom ponsa kod mačke. Iako su 
Pasuan (Passouant) i saradnici 1972. godine [2] opisa-
li spavawe sa očnim pokretima i trajnom toničnom 
mišićnom aktivnošću izavanom tricikličnim an-
tidepresivima, a Tačibana (Tachibana) i saradnici 
1975. [3] očuvanu mišićnu aktivnost tokom REM spa-
vawa kod akutne psihoze, izazvanu zloupotrebom al-
kohola i meprobamata, prvi formalni opis RBD kao 
kliničkog entiteta prihvaćen je tek posle rada Šen-
ka (Schenck) i saradnika [4-7], koji su 1986. godine opi-
sali RBD kod qudi. Nakon toga Internacionalna kla-
sifikacija poremećaja spavawa je 1990. godine RBD�
uvrstila u parasomnije REM stadijuma spavawa [8].

U umetničkim delima i literaturi opisi RBD�
nisu zastupqeni. Osim navoda Šenka i saradnika 
iz 2002. godine [6] u kojem se opisuje ponašawe ple-
menitog viteza Don Kihota od Manče tokom spavawa 
i iznosi zasnovana pretpostavka da je Migel de Ser-
vantes (Miguel de Cervantes) zapravo opisao RBD na 
primeru svoga junaka, na slične slučajeve se ne nai-
lazi ni u jednom drugom umetničkom delu.

Nedavno smo primetili da prvi umetnički pri-
kaz RBD nekoliko decenija prethodi naučnom opisu. 
Prvi prikaz RBD na filmu načiwen je pre nego što 
je nastupila era razvijene elektroencefalografije 
i polisomnografije, čak i pre prvog opisa REM spa-
vawa iz 1953. godine, autora Aserinskog (Aserinsky)�
i Klajtmana (Kleitman) [9]. Pronicqivi umetnički 
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prikaz RBD u tehnikoloru snimio je Volt Dizni 
1950. godine, u čuvenom animiranom filmu „Pepe-
quga”, što znači da je on oko 35 godina prethodio 
naučnom prikazu u časopisu “Sleep” [2]. S obzirom 
na to da je pre ove verzije filma načiwena i jedna 
iz 1920. godine, za koju se s velikom izvesnošću da 
pretpostaviti da sadrži sličnu scenu, može se za-
kqučiti da prvi filmski prikaz RBD čitavih 65 
godina prethodi zvaničnom naučnom prikazu.

Naime, u sceni koja se odvija u štali prikazan je 
nespretni pas Bruno kako leži (kako to već psi ra-

de) na tepihu i u dubokom snu, po svemu sudeći, sawa 
svog neprijateqa, mačora Lucifera. Ovo je jasno na-
govešteno time što u prethodnoj sceni vidimo Lu-
cifera, prestrašenog dok posmatra ponašawa usn-
ulog psa. Upuštajući se u tumačewe likova crtanog 
filma i znajući da wihovu karakterizaciju u tom 
žanru odlikuje portretisawe u nekoliko upečatqi-
vih, prepoznatqivih crta, svakako ćemo se složiti 
da je intuitivnost jedna od osobina kojom će se umet-
nik najpre poslužiti u motivisawu postupaka mač-
ke. Vođeni takvom pretpostavkom u stawu smo da Lu-
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ciferov strah shvatimo kao plod intuitivnog uvi-
da u to da se pas sawajući obračunava baš s wim, pri-
stupačnog na taj način i samom gledaocu (Slike 1, 2 
i 3).

Sledi sekvenca filma u trajawu od 16 sekundi, u 
kojoj Pepequga ulazi u štalu i zatiče čvrsto usnulog 
Bruna. Dok leži uz potpuno prisustvo mišićnog to-
nusa, pas u snu čini pokrete trčawa i laje, kao da je 
u snu zaokupqen hvatawem mačora Lucifera. Pošto 
ga u snu, uslovno rečeno, sustigne, ujeda ga i pokuša-
va da ga rastrgne. Pepequga nastoji da probudi Bruna 
najpre ga tiho dozivajući po imenu, da bi, postavši 
svesna onoga što on sawa, to učinila glasno. Uprkos 
tome što je izložen Pepequginom povišenom glasu 
i sunčevoj svetlosti što dopire kroz odškrinuta 
vrata štale, pas se, utonuo u san, ne odaziva (Slike 4-
14). Zbog toga ga Pepequga prekoreva, grdeći ga i zato 
što se u snu okomio na drugog kućnog qubimca (Sli-
ke 15-36). Pošto se probudio, Brunovo pokajničko po-
našawe i „izraz lica” odaju da mu je temperament za-
pravo mio i prijateqski (Slike 37-40).

U opisanoj sekvenci jasno se nazire da su produ-
cent Volt Dizni i umetnički direktori filma – 
Vilfred Xekson (Wilfred Jackson), Klajd Xeronimi 
(Clyde Geronimi) i Hamilton Luske – bili svesni to-
ga da životiwe mogu da „odigraju” sadržaj svojih 
snova. Ona takođe implicira opservaciju iz svako-
dnevnog (boqe rečeno, svakonoćnog) života da živo-
tiwe mogu da abreaguju sadržaj svojih snova, i da, bu-
dući da nije redak fenomen, to zapažawe zavređuje 
filmsko prikazivawe. Autori su poznavawe živo-
tiwa pokazali time što su ih, dobroćudne u budno-
sti, prikazali kao agresivne iskqučivo kada su u 
RBD – u budnom stawu pas Bruno je protivnik ili 
čak neprijateq mačka Lucifera, ali tek u snu wi-
hov animozitet prerasta u agresiju.

DISKUSIJA

Volt Dizni je zapazio ovako neobično ponašawe 
u snu, i – svestan wegove učestalosti i značaja, a bez 
znawa da je reč o bolesti – iskoristio ga u svrhu ka-
rakterizacije svog crtanog lika i wegovog pribli-
žavawa gledaocu. To što je film bio nominovan za 
prestižne nagrade samo dodatno svedoči o umetnič-
koj i opažajnoj veličinu autora, ali i o wegovom 
istančanom osećaju za važnost i učestalost fenome-
na kod životiwa. Gledaocu se, stoga, nameće pretpo-
stavka da je Dizni, sem toga što je bio svestan posto-
jawa ovakvog ponašawa kod životiwa, morao da pri-
meti takvo ponašawe i kod qudi. Štaviše, i u dru-
gim Diznijevim filmovima se prikazuju neki pore-
mećaji spavawa. Tako su, na primer, u „Snežani i se-
dam patuqaka” prikazane opstruktivne apneje u spa-
vawu (OSA) kod patuqaka, esencijalna hipersomni-
ja centralnog nervnog sistema kod patuqka Pospan-
ka i jactatio capitis�nocturna kod Mutka. Gotovo se sa-
svim sigurnim čini to da je Dizni RBD primetio 
prvo kod čoveka, a potom ga uz umetničku obradu pre-
neo na crtani lik u svom filmu.

S obzirom na to da se prikazani događaj odvija 
po danu, Bruno, po svemu sudeći, osim što boluje od 

RBD takođe ima poremećaj spavawa koji izaziva pro-
dore epizoda REM spavawa u budnost (budući da ne 
postoji preterana dnevna pospanost, verovatno nar-
kolepsiju, a ne OSA, često prikazane u Diznijevim 
filmovima).

Ono što je karakteristično za RBD je to da se ovaj 
poremećaj može, što se vekovima unazad sigurno i do-
gađalo, lako shvatiti tek kao neuobičajeno ponaša-
we u spavawu, a ne kao bolest.

Dok je u crtanom filmu Lucifer prikazan kao 
promišqen i mudar mačor, pas Bruno je nespretan 
i zaboravan. Ovom prilikom nećemo spekulisati o 
tome da je nespretnost psa moguća posledica zahva-
ćenosti centralnog nervnog sistema degenerativ-
nom bolešću (na primer, sinukleinopatijom).

ZAKQUČAK

Ovim radom smo predočili i, nadamo se, doka-
zali da umetnički prikaz RDB najmawe 35 godina 
prethodi naučnom opisu. Međutim, svesni smo toga 
da smo interpretacijom epizode filma „Pepequga” 
zapravo obradili samo deo pojava koje bi mogle bi-
ti od interesa za medicinsku nauku, a već su se na-
šle u okvirima maštovitog sveta crtanih filmo-
va Volta Diznija, i sveta umetnosti uopšte.
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ABSTRACT
The perplexing and tantalizing disease of rapid eye move-

ment (REM) sleep behavior disorder (RBD) is characterized by 
peculiar, potentially dangerous behavior during REM sleep. It 
was described both in animals and humans. RBD in mammals 
was first described by Jouvet and Delorme in 1965, based on 
an experimental model induced by lesion in pontine region 
of cats [1]. In 1972, Passouant et al. described sleep with eye 
movements and persistent tonic muscle activity induced by 
tricyclic antidepressant medication [2], and Tachibana et al., in 
1975, the preservation of muscle tone during REM sleep in the 
acute psychosis induced by alcohol and meprobamate abuse 
[3]. However, the first formal description of RBD in humans as 
new parasomnia was made by Schenck et al in 1986 [4-7]. Sub-
sequently, in 1990, the International Classification of Sleep Dis-
orders definitely recognized RBD as new parasomnia [8]. 

To our knowledge, arts and literature do not mention RBD. 
Except for the quotation, made by Schenck et al [6] in 2002, of 
Don Quixote de la Mancha whose behavior in sleep strongly 
suggested that Miguel de Servantes actually described RBD, no 
other artistic work has portrayed this disorder. Only recently we 
become aware of the cinematic presentation of RBD which by 
decades precedes the first scientific description. The first pre-
sentation of RBD on film was made prior to the era of advanced 
electroencephalography and polysomnography, and even 
before the discovery of REM sleep by Aserinsky and Kleitman in 
1953. [9]. The artistic and intuitive presentation of RBD was pro-
duced in Technicolor in a famous film “Cinderella” created by 
Walt Disney in 1950, some 35 years prior to its original publica-
tion in the journal “Sleep” [2]. Since there is an earlier version of 
the film initially produced in 1920, presumably containing this 
similar scene, we can only speculate that the first cinematic pre-
sentation of RBD might precede its scientific debut by 65 years. 

In a scene in a barn, clumsy and goofy dog Bruno is, as dogs 
usually do, lying on a mat deeply asleep and obviously dream-
ing of his enemy cat Lucifer. This is clearly implied by a pre-
ceding scene showing Lucifer being extremely frightened 
while observing the dreaming dog in action. The cat Lucifer is 
instantly aware that the dog is chasing him in a dream and is 
horrified (Pictures 1-3). 

In a film sequence lasting only 16 seconds, we see Cinder-
ella being aware that Bruno is firmly asleep, apparently having 
a terrible dream. While lying on the ground with total absence 
of any muscle atonia, the dog Bruno chases the cat Lucifer in 
his dream. He is running and barking, and when in his dream 
he catches Lucifer, he tries to devour the cat. Cinderella tries 
to wake him up by calling his name twice, first gently and then 
more vigorously, as she becomes aware of the content of Luci-
fer’s dream and his intention. The dog is deeply asleep and does 
not awake in spite of being exposed to sunlight through the 
opening door of the barn, and called by name by Cinderella 
(Pictures 4-14). For such a behavior he is reprimanded by Cin-
derella who definitely recognized the content of his dream (Pic-
tures 15-36). Immediately upon awakening, Bruno shows his 
good natured temper and amiable character (Pictures 37-40). 

The film shows that the producer (Walt Disney) and film 
directors (Wilfred Jackson, Clyde Geronimi and Hamilton Luske) 

were obviously aware that a dog might enact the content of a 
dream. It also implies that their observation from day-to-day 
(better to say night-to-night) life of the dream enactment is not 
a rare phenomenon, and that it deserves to be shown in the 
film. These authors were also aware that dogs having RBD were 
good-natured during wakefulness and that only in dreams they 
showed unrestrained aggression; while awake, dog Bruno was 
only an opponent or enemy to the cat Lucifer, but in dreams 
the animosity grew to aggression. 

Disney noticed this peculiar kind of sleep behavior and most 
probably was aware of its frequency and importance, and cer-
tainly not knowing it is a disease, he used it to color his cartoon 
character making it more likable to the observer. Since the film 
was nominated for Best Score, Best Song and Best Sound, it not 
only reflected the artistic and observational abilities of the pro-
ducer, but also his sense of the importance of the phenome-
non, awareness of its frequency and presence in animals. The 
onlooker is tempted to speculate that Disney, while obvious-
ly having been aware of such a behavior in animals, might also 
have knowledge of its presence in humans. Even more, since 
Disney’s films frequently present different sleep disturbanc-
es (e.g., obstructive sleep apnea (OSA) in dwarfs, hypersom-
nolence in the dwarf Sleepy, or jactatio capitis nocturna in the 
dwarf Dopey in film “The Snow White”), it seems plausible that 
he first observed RBD in man, and then artistically transferred it 
to his cartoon animal characters. 

Since the whole incident took place during the day, we 
assume that Bruno, apart from suffering from RBD, had anoth-
er sleep disorder causing daytime REM intrusions (possibly nar-
colepsy and probably not OSA, as is frequent in Disney’s films, 
since there is no excessive daytime sleepiness). 

The odd thing about RBD is that it may easily, as it probably 
did for centuries, go as peculiar behavior in sleep – rather than 
disease. While Lucifer was presented as sober and prudent cat, 
Bruno was clumsy and forgetful dog. We will refrain from spec-
ulating that dog’s clumsy nature could be the consequence of 
the CNS involvement by neuro-degenerative disease (i.e., synu-
cleinopathy). 

Although we are aware that, in interpreting this episode we 
assumed to be at least as imaginative as the cartoon films of 
Walt Disney are, the fact remains that the artistic film presen-
tation of RBD precedes its scientific description by at least 35 
years. 
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